

眼睛型玫瑰斑導致雙眼角膜穿孔 —— 病例報告

鍾慧娟¹ 蔡宜倫¹ 林孝政¹
郭麗琳¹ 蔡景耀¹ 劉秀雯^{1,2} 翁林仲^{1,2,3}

目的：報告一例年輕女性因眼睛型玫瑰斑(ocular rosacea)導致雙眼角膜穿孔。

方法：病例報告。

結果：一 22 歲女性因左眼瀕臨角膜穿孔轉介至本院。檢查發現雙眼眼瞼結膜炎，睫毛根部粘著皮屑，眼瞼結膜充血嚴重。左眼角膜有一直徑 3.5 mm 的後彈力層膨出伴有虹膜鑲嵌。右眼有一直徑 4 mm 的黏連性角膜白斑且中心角膜薄化。臉頰、鼻頭及下巴有似青春痘的丘疹及膿疱併有反覆短暫性臉潮紅。根據病史及臨床症狀診斷為玫瑰斑眼睛併發症，

會診皮膚科後服用 Doxycycline 治療。雙眼相繼接受角膜移植。術後矯正視力左眼 20/30，右眼 20/25。臉頰及眼睛症狀於治療二個月後也明顯改善。

結論：玫瑰斑較少見於年輕人也易與青春痘混淆。若有慢性眼瞼結膜炎、瞼板腺功能異常、霰粒腫反覆發作、角膜上皮病變且對一般治療效果不佳時，應將眼睛型玫瑰斑列入鑑別診斷。因為它可以經治療獲得良好控制。即早診斷並給予適當的治療可避免嚴重的併發症。

智慧藏

投稿日期：99 年 3 月 8 日。修改日期：99 年 4 月 6 日。通過日期：99 年 5 月 21 日。

台北市立聯合醫院¹ 中興院區² 仁愛院區 眼科³ 國立台灣大學醫學院 眼科

聯絡人及抽印本索取：蔡宜倫 103 台北市大同區鄭州路 145 號 台北市立聯合醫院 中興院區 眼科